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Prvi razred

1. Homogeni xtap mase m i duжine l je jednim svojim krajem zglobno povezan sa oso-
vinom u taqki A (slika 1). Xtap moжe slobodno da rotira u zglobu oko horizon-
talne ose koja je normalna na osovinu. Ako osovina poqne da rotira konstantnom
ugaonom brzinom ω oko vertikalne ose, odrediti rastojaƬe doƬeg kraja xtapa od
ose rotacije i silu reakcije xtapa na osovinu. Za veliki prirodan broj n vaжe
relacije: 1
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(15 bodova)

2. Bure mase M je napuƬeno naftom mase m i kotrƩa se niz strmu ravan nagib-
nog ugla 30◦ (slika 2). Bure se moжe smatrati xupƩim vaƩkom sa tankim osno-
vama koji je napravƩen od homogenog materijala. SpoƩaxƬi polupreqnik xupƩeg
vaƩka je R, a unutraxƬi polupreqnik je ηR (η < 1). Odrediti ubrzaƬe bu-
reta. TreƬe izme±u zidova bureta i nafte smatrati zanemarƩivo malim. Pret-
postaviti da se bure kotrƩa bez proklizavaƬa niz strmu ravan. Tako±e smat-
rati da je osa simetrije bureta paralelna horizontalnoj ravni tokom kretaƬa.

(15 bodova)

3. Na glatkoj horizontalnoj podlozi se nalazi daska mase m1. Na dasci se nalaze
dva ista vaƩka mase M i polupreqnika osnove R, a preko Ƭih je poloжena druga
daska mase m2 (slika 3). U poqetnom trenutku sistem je postavƩen simetriqno
i miruje. Na gorƬu dasku poqne da deluje sila F u horizontalnom pravcu. Ako
se vaƩci kre²u bez proklizavaƬa odrediti ubrzaƬa daski. Moment inercije
vaƩka mase M i polupreqnika osnove R oko ose rotacione simetrije je I = 1

2
MR2.

(20 bodova)

4. Dva nebeska tela A i B, masa MA i MB rotiraju oko taqke O i nalaze se na
konstantnom me±usobnom rastojaƬu R. Polupreqnik tela B je r i mnogo je maƬi
od R. Svemirski brod C, mase m je usidren na nebeskom telu B u taqki koja
je najbliжa nebeskom telu A (slika 4). Svemirski brod se u svakom trenutku
nalazi na pravoj koja spaja centre nebeskih tela A i B. Smatraju²i da je masa
svemirskog broda mnogo maƬa od masa nebeskih tela, odrediti teжinu svemirskog
broda. Pokazati da rezultat zavisi samo od konstanti: Q = γ mMB

r2 , η = r
R

i

µ = MA

MB
, gde je γ gravitaciona konstanta. Za realni broj x i celi broj n, pod

pretpostavkom da je x ≪ 1, vaжi formula (1 + x)n = 1 + nx. (20 bodova)
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Експериментални задатак 
први и други разред 

 
 

Задатак 
 
Одредити коефицијент еластичности дате опруге, мерењем периода малих 
осцилација. Проценити грешку мерења.         

    (30 поена) 
 
Препорука: Пратите зависност периода осциловања опруге од масе којом је 
оптерећена. 
 
Мерни комплет 
 
1. Опруга     2. Хронометар   3. Носачи 
 
4. Комплет тегова  
На теговима је означена њихова маса. Грешке масе су занемарљиве. 
 
 

Теоријски увод 
 

 
Период малих осцилација опруге износи 

k
mT π2= , 

где су k - коефицијент еластичности опруге и m - маса тега обешеног о опругу.    
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